

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

LA CARGA DEL GOBIERNO

No sabemos si tendrá fundamento la noticia que algunos corresponsales transmiten de que el mal aspecto que la guerra del Transvaal ofrece de algunas semanas a esta parte, ha influido de un modo desfavorable en la salud de la reina Victoria.

Con frecuencia, corresponsales y Agencias y aun los que traducen y arreglan los partes en los periódicos, antes de enviarlos a las cajas, suelen añadirles con juicios propios, siendo difícil, a través de tantas manipulaciones, saber si lo que se lee es auténtico o está adulterado.

De cualquier modo es indudable que las responsabilidades del poder influyen mucho en la salud de las personas reatas, y de fije que en el ánimo de la reina Victoria, de sentimientos tan nobles y elevados, habrán causado amargura los horrores de la guerra y las nebulosidades de un conflicto que es difícil saber cómo terminará.

El vulgo, malicioso de ordinario e inclinado a deprimir a las personas ilustres, cree que los gobernantes son seres favorecidos por la fortuna, a los que sólo acompañan el egoísmo, la vanidad y la satisfacción de otras pasiones groseras.

Es frecuente, sin embargo, cuando se ven de cerca las grandezas de la tierra, compadecer a los que las representan; y si bien ha habido y hay ejemplares de soberanos y de gobernantes que usan del poder para el logro de ruines sentimientos, en general la intención es buena; los que mandan, buscan la estimación de los pueblos por el acierto en las resoluciones, y padecen disgustos y grandes dolores cuando sobrevienen contratiempos y desdichas.

La reina Victoria, tan leal en el cumplimiento de sus deberes constitucionales, seguramente pasará de esta vida a la más venturosa que le espera, con la tranquilidad de conciencia de quien ha procedido con rectitud y con desinterés; pero al fin, el respeto a las reglas constitucionales no exige de sensibilidad, y habiendo sido siempre la reina Victoria una soberana tan amante de su pueblo y tan deseosa de su prosperidad, es natural que haya sentido contrariedades y amarguras en el grado correspondiente a su altísima posición, porque a la mayor altura en las ideas corresponde de ordinario una mayor sensibilidad y un dolor más acentuado.

CARIDAD EN MADRID

Algo ha aumentado, aunque no tanto como fuera de desear, la suscripción mensual para allegar recursos destinados a la Asociación Matritense de Caridad. El 30 de Noviembre último la suscripción mensual alcanzaba unas 3.000 pesetas próximamente, representada por 754 suscriptores, habiéndose elevado hasta 15 de Enero último aquella suma a 12.000, incluyendo en ella las 2.000 pesetas más que contribuye el Ayuntamiento.

El número de suscriptores se ha elevado también en estas últimas semanas a 1.275. Estos datos ponen de manifiesto el resultado de las últimas nobles gestiones puestas en ejercicio por el señor duque de Santo Mauro.

La benéfica Asociación sostiene en la actualidad más de 500 pobres, distribuidos en los Asilos de María Cristina, Pardo, Carrañchel y otros.

La propaganda continúa con gran actividad, habiéndose repartido a domicilio unas 15.000 circulares y boletines de suscripción, y si a ella respondieran todos los vecinos pudientes de Madrid, se llegaría a la recaudación mensual de las 40.000 pesetas necesarias para hacer desaparecer de Madrid la plaga de la mendicidad, quedando, por consecuencia, asegurada la subsistencia de miles de necesitados.

D. Eduardo Marín, 250; D. Joaquín María Bann, 1.000; D. Guillermo Rolland, 5.000; señora marquesa de Cubas, 250; señor marqués de Casa Jiménez, 500, y presidente de la Sociedad de Salchicheros, y como suscriptores por 20 pesetas o más mensuales, los Sres. D. Manuel Fornos, 25; D. Alberto Thibaut, 25; marquesa viuda de Casa Saltillo, 25; señor conde de Liniers, 25; don Luis del Arco, 25; señor marqués de Castro Serna, 50; señor marqués de Casa Jiménez, 50; señora duquesa de Fernán Núñez, 50; señor marqués de la Mina, 20; D. José Fernández Hermosa, 25; D. Blas Morales, 20; D. José Federico, 50; D. Angel Elduayen, 25, y marquesa viuda de Bogaraya, 25.

En el Comedor de la Caridad del Sagrado Corazón de Jesús, al final de la calle de Claudio Coello, se socorre todos los días con raciones de sopa a cuantos pobres se presentan. Este socorro se da durante los cuatro o cinco meses más rigurosos del invierno.

Esta obra de caridad la practica a sus expensas la señora marquesa de Cubas, invirtiendo en ella una muy respetable cantidad.

El Ayuntamiento, además de sus Asilos y Casas de Socorro, donde reciben auxilios y socorros muchos necesitados, sostiene en sus depósitos de mendigos más de 600, y tiene establecidos dos Asilos de la Noche: uno en la zona Norte, paseo de Aceteros, cerca de los Cuatro Caminos, que le fué cedido por el invidiable marqués de Santa Ana, y otro en la zona Sur, calle de Méndez Alvaro, donde, sin limitación alguna ni requisito, pueden albergarse y recibir alimento durante la noche cuantos pobres se presentan.

En el Asilo de Santa Cristina se han albergado durante todo el año 1900, quinientos pobres; se ha dado trabajo a multitud de obreros y se ha conseguido que las obras no se paralicen.

Para que nuestros lectores formen idea de lo que en aquella casa se hace, basta apuntar que en el año pasado de 1900 se han gastado en subsistencias 72.000 pesetas; en obras de nuevos edificios, 22.000; en pago a cuenta de antiguos créditos, 17.000; en materia de escuelas, 3.500; en ropas, 4.000 a pesar de haber hecho dos donativos de más de 4.000 prendas al gremio de compra-venta de mantón.

De los 500 asilados, han trabajado en los talleres, huerta y obras, recibiendo gratificación, 163; y en la enseñanza, que por sus locales, sus métodos y su material están al nivel de las primeras de Madrid, han recibido educación más de 300 niños y niñas.

El coste de la alimentación de cada asilado no ha importado más que 43 céntimos diarios, a pesar de ser de primera clase el pan y todos los comestibles, y comprendidos los gastos de administración, ropas, etcétera, no ha llegado a 50.

Cuando las obras del Asilo estén terminadas con arreglo al plano acordado, se podrá dar albergue a más de 2.000 pobres, cifra que lograría a resolver el problema de la mendicidad, cada vez más alarmante.

En las oficinas, muy bien montadas por cierto, se encuentran siempre a disposición del público los libros y justificantes, así como todas las dependencias están abiertas de par en par para el que quiera visitarlas.

LOS AMERICANOS EN FILIPINAS

París 21.—Noticias recibidas por la vía de Hong-Kong dicen que la situación de los americanos en Filipinas es cada vez más crítica, pues no son dueños más que del terreno que pisan.

El contingente del ejército había disminuido en gran manera, a consecuencia de las enormes bajas originadas por las enfermedades endémicas.

Se anuncia la llegada de nuevos refuerzos procedentes de California.—*Fabra.*

FIESTA BÁRBARA

Cinco heridos

San Sebastián 20.—Hoy se ha verificado con desgracias personales la inauguración de las corridas de buyes ensegados, que todavía se celebran aquí anualmente.

La fiesta ha sido accidentada. Las cogidas, innumerables.

En el cuarto de socorro han sido curados cinco individuos.

Uno de ellos tenía tan graves heridas, que fué trasladado al hospital, temiéndose una muerte inmediata.

Se hallaba herido en la cabeza y sufría una gran conmoción.

En vista de la gravedad de su estado, se administraron los Sacramentos.

Después reaccionó y ha mejorado bastante.

PROPÓSITOS DEL GENERAL LINARES

Ha dicho recientemente el ministro de la Guerra:

«No soy partidario de la instrucción militar obligatoria; ésta se ha consignado ya en una ley y no se puede cumplir, porque solamente su preparación para las épocas de asamblea requiere un gasto tan considerable, que hoy por hoy no puede sufragarlo el Tesoro nacional. Prefiero el servicio obligatorio.»

En el proyecto que estoy redactando consigno las prórrogas por uno, dos o tres años, para terminar estudios, mediante el pago de un pequeño tributo, la rebaja de tiempo de servicio a los que se paguen su equipo y armamento, y la ventaja de dormir fuera del cuartel, salve en los actos del servicio, a los que además no cobren el plus del soldado.

No dejo también de tener en cuenta, que mientras el Tesoro nacional no esté más desahogado, no podrá implantarse el servicio obligatorio en toda su extensión, porque habrá de ser limitado el número de soldados en filas. Sobre esto se están ha-

ciendo los cálculos necesarios para dar soluciones equitativas.

Respecto al presupuesto y a las reformas, creo haber hablado con bastante claridad, pero no se me ha entendido bien. El presupuesto lo estoy haciendo con arreglo a los proyectos que tengo presentados a las Cortes; es decir, que la aprobación del primero implica, exige la aprobación de los segundos.

Para que no haya dudas sobre el particular, antes que las Cortes vuelvan a reunirse he de procurar de mis compañeros de Gobierno el compromiso de que desde la primera sesión discutirán las Cámaras las reformas, anteponiéndolas naturalmente al debate de presupuestos.

En las reformas podré admitir alguna modificación no sustancial, pero de la nueva división territorial militar, de la rebaja de edad para el retiro y de algún otro extremo de mis proyectos, no he de prescindir, y la supresión de uno de ellos sería causa suficiente para que en el acto dejara de ser ministro.»

LA SALUD EN MADRID

Escasas variaciones han ocurrido en el estado de la salud pública durante la semana última: continúan presentándose con igual frecuencia las manifestaciones catarrales de los órganos respiratorios y las formas febriles gripales con fenómenos generalizados. Los reumatismos articulares y musculares agudos y las formas agudizadas de los crónicos, también se presentan en crecido número, y en los niños las anginas benignas, las bronquitis francas y capilares y las fiebres eruptivas variadas.

LA COLONIA RIOJANA y el Sr. Sagasta

En la calle de Luzón, núm. 4, se reunió ayer gran número de individuos de la colonia riojana residente en Madrid, acordando la creación de un Círculo, semejante a los organizados por otras comarcas.

Se nombró una junta interina que preside D. Pedro Pablo Buesa Pison, quien expuso las ventajas del Círculo que se trataba de organizar, y dijo que para la presidencia honoraria del mismo se indicaba a un ilustre político nacido en la Rioja.

La alusión fué recogida en el acto por todos, y nombrado por aclamación presidente honorario D. Práxedes Mateo Sagasta.

La reunión terminó con el mayor entusiasmo.

EL MARQUÉS DE VALMAR

La grave dolencia que venía padeciendo el ilustre académico de la Lengua y de Bellas Artes, D. Leopoldo Augusto de Custa, ha tenido el triste desenlace que se temía.

El señor marqués de Valmar falleció anoche en esta corte a las ocho y veinte minutos.

Había nacido en Cartagena el 16 de Julio de 1815, cursó derecho en la Universidad de Sevilla y en 1833 ingresó en la carrera diplomática.

En varios períodos de su vida desempeñó importantes misiones en La Haya, el Brasil, Lisboa, Atenas, Copenhague, y muy posteriormente pesó con el carácter de enviado extraordinario a Washington, donde la caída de un carruaje estuvo a punto de hacerle perder la razón y la vida.

Desempeñó también la subsecretaría de Estado, la cartera de este ministerio por breve tiempo en 1857 y más tarde el cargo de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en Viena.

En 1844 fué nombrado senador vitalicio; pero al advenimiento de la revolución de 1848 el marqués de Valmar, que había permanecido afiliado siempre al partido moderado, se alejó de la política, consagrándose por entero a los estudios literarios, a que siempre le había llevado su afición.

En 1844 estrenó en el teatro del Príncipe un drama titulado *Doña María Coronel*, y dió a luz varios trabajos de crítica y amenidad literaria.

Entre sus trabajos más importantes, merecen citarse las notas críticas con que ilustró *El cancionero de Baena* y las *Cantigas del rey Sabio*, y varios tomos de la colección de *Autores españoles*, editada por Rivadeneyra.

Aunque Isabel II le había concedido en los últimos tiempos de su reinado un título de Castilla, no llegó a legalizarle con los debidos requisitos canclerescos, por haber sobrepasado la revolución.

El Sr. marqués de Valmar se lo concedió después de la Restauración D. Alfonso XII.

El conde se asoció al legítimo dolor de su respetable viuda, y le envía su más sincero pésame.

LA ENFERMEDAD DE LA REINA VICTORIA

Origen de la enfermedad

Londres 20.—Desde hacía algún tiempo, sentía la reina mucha debilidad, notándose que las últimas noticias del Transvaal la causaban triste impresión.

El martes dió el último paseo acompañada por la duquesa de Sajonia Coburgo.

Desde entonces no ha salido de sus habitaciones.

Periodo agónico

Londres 21.—A la una y media de esta madrugada se ha agravado hasta el último extremo la reina Victoria.

Es imposible alimentarla de ninguna manera.

Londres 21 (415 m.)—Telegrafían de Cowes a las tres de la madrugada, que todos los individuos de la familia real que se hallan en Osborne, se encuentran reunidos en el dormitorio de la reina.

Londres 21 (450 m.)—Un telegrama de Cowes, fechado a las cuatro y treinta de la madrugada que se acaba de recibir, dice que la reina continúa en el mismo estado comatoso y que se teme de un momento a otro un finísimo desenlace.—*Fabra.*

Llegada del Emperador

Londres 20.—El Emperador y el duque de Connaught han llegado a las seis y cuarenta de la tarde a la estación de Charing-Cross de Londres.

Esperaban allí el príncipe de Gales, el duque de York, el príncipe Christian y varios personajes de la corte.

El Emperador de Alemania y el duque de Connaught preguntaron con gran impaciencia por el estado de la reina.

En aquel momento llegaba a la estación un emisario del Buckingham-Palace con un despacho de Osborne en que se decía que la reina había pasado la tarde con relativa tranquilidad, pero sin recobrar el conocimiento, y que la situación continuaba estimándose desesperada.

El Emperador de Alemania y el duque de Connaught se trasladaron inmediatamente a Buckingham-Palace, porque el estado del mar no les permitía en aquel momento embarcarse para la isla de Wight.

La princesa Victoria Schleswig-Holstein ha llegado también a Londres.

A la reina acompañan constantemente sus médicos Powell y Reid y el Obispo de Winchester.

BAILE EN PALACIO

Se verificó anoche, como estaba anunciado, el baile que la infanta doña Isabel organizó en honor de las hijas del archiduque Rodolfo.

A las diez comenzó el vals, siendo la primera pareja la que formaron S. A. la Princesa de Asturias y D. Carlos de Borbón.

S. A. la infanta doña Isabel bailó con el duque de Calabria.

Al vals siguieron lanceros y mazurkas. El cotillón comenzó después de media noche y duró hasta las tres de la madrugada.

Lo bailaron unas 60 parejas. S. M. la Reina y la archiduquesa Isabel estaban sentadas cerca de la sala donde la infanta doña Isabel recibe en audiencia.

La Reina lucía un vistoso traje gris pálido, y S. A. I. la archiduquesa Isabel de terciopelo negro adornado con pieles.

La Princesa de Asturias, la infanta doña María Teresa, y las archiduquesas doña Cristina y doña María Ana, vestían de rosa.

La infanta doña Isabel bailó y dirigió el cotillón con el duque de Luna, primogénito de los duques de Granada de Ega.

S. A. vestía de encajes amarillos con adornos negros. A mitad de la fiesta sufrió su *toilette* un desgarrón y hubo de cambiar de traje.

La infanta doña Eulalia estaba lindísima con vestido de encaje blanco con adornos encarnados y prendido de brillantes y perlas. Bailó el cotillón con el marqués de la Mina.

D. Carlos de Borbón, como su hermano, el duque de Calabria, vestía el uniforme de Estado Mayor. La duquesa de Calabria no asistió a la fiesta.

El archiduque Federico bailó unos lanceros y tomó parte en el cotillón.

El alcalde de Madrid bailó el cotillón con la infanta María Teresa, y el duque de Arión y el conde del Real con las archiduquesas Cristina y Mariana.

Llamó la atención, por su riqueza y elegancia, el traje de baile de la duquesa de Alba.

Su hija doña Sol vestía de blanco con guirnalda de rosas sobrepuestas.

La preciosa hija de la duquesa de San Carlos resultaba en el baile una de las figuras más bellas. Vestía de tul negro.

Jamás en fiesta alguna trasnochó tanto S. M. la Reina. Sin duda lo hizo por no sustraer a sus augustas hijas de los encantos de la fiesta. S. M. se retiró a sus habitaciones después de las dos de la madrugada.

Entre los regalos del cotillón que más éxito alcanzaron fueron unos dijes portarretratos, hechos con monedas de bronce y plata, y unos corchetes y bombardinos de cartón dorado, que constituyeron la última figura.

Además de las personas referidas, concurren a la fiesta las duquesas de Ferrnán Núñez, de Santo Mauro, de Bailén, Montellano, Abrantes, Sanlúcar, Sotomayor, Unión de Cuba, Baena y Aliaga; marqués de la Mina, Santa Cristina, Castelar, Recamora, Castelar, Velada, Ebro; condes de Torellagigedo e hijas, de Fíno, hermoso de Rovilla; duques de Granada, hermoso de Treviño; duques de la Torre, marqués de Molins, duques de la Torre, marqués de Bárboles con su hija, condes de Mayorga con sus hijos, marqués de Bayamo, condesa de San Román, marqués de Aranda con su hija, marqués de Ozores, conde de Pie de Concha con sus hijas, marqueses de Peñaflorida, marqués de la Romana, condes de Aguilar de las Trillas con sus hijas, general Lachambre y señora, coronel San Cristóbal y señora, condes de San Bernardo e hija, marqués de Perijá y su linda hija, y otras varias personas.

La política estuvo representada en la fiesta casi exclusivamente por el Sr. Villa Verde. Los hombres públicos brillaron por su ausencia.

"BOTONES DE FUEGO"

Sonetos inspirados en la guerra hispano-americana.

Es cosa digna de fijar la atención, que aunque van transcurridos cerca de tres años desde los desastres de la guerra, todavía no han cantado nuestros grandes líricos, en la forma y tono adecuados a la magnitud del asunto, aquella gran desgracia nacional.

¿A qué obedeció este silencio? No fueron también desgracias nacionales la que arancó a Quintana de su robusta lira, la

magnífica oda *Al combate de Trafalgar* y la que inspiró a D. Juan Nicasio Gallego los patéticos y sublimes acentos de su inmortalelegía *Al dos de Mayo*?

¿Habrá que atribuirlo, como algunos piensan, a que no sobresalió en aquella guerra ningún caudillo cuyas hazañas y actos heroicos, aun sin ir acompañados de la victoria, pudieran inspirar sus cantos a la musa legendaria o patriótica?...

Ya se atribuya a esto, ó ya obedezca, como nosotros creemos, a que la poesía lírica, como los demás géneros literarios, se halla en tal estado de prostración y decadencia, que no bastan a sacarla de su marasmo ni los más tremendos sucesos de la vida nacional; la verdad del caso es, que el primero que ha expresado con la lira sus impresiones y sentimientos sobre los desastres de la guerra, ha sido el notable escritor e inspirado poeta D. Cándido Ruiz Martínez.

Obsérvase a primera vista en la colección de sonetos que acaba de publicar, que aun siendo tan hermosa y espontánea su contextura artística, está subordinada, sin embargo, en la mayoría de los casos, a la intención meramente política, y también podríamos decir a la intención regeneradora.

Y tan está así, que lo que da mayor relieve a aquellas composiciones, no es el primer de la ejecución, ni su altura verdaderamente poética, sino la franqueza y desnudez de la frase, lo acerbo de la crítica y lo implacable y sangriento de la sátira.

Nada más justificado, en tal concepto, que el candente y sarcástico título de *Botones de fuego*, que ha puesto el Sr. Ruiz Martínez a los sonetos de que nos ocupamos.

Gran parte de estos sonetos son desahogos íntimos de un corazón patriota que, no pudiendo reprimir su indignación y su ira por tantos y tan infortunados sucesos, estalla en coléricos apóstrofes contra los que supone causantes, directa ó indirectamente, de las desgracias de su país.

Son agudos ayes de dolor y de amargura, muy naturales en aquellos aciagos días en que no sólo perdimos, una por una, las ricas posesiones de Ultramar, sino lo que es para nosotros más preciado aún: aquella aureola de abnegación, de virilidad y de heroísmo, única joya moral que nos quedaba del rico tesoro de nuestras padecidas grandezas, y por la cual seguíamos viviendo respetables y respetados ante los ojos de las demás naciones.

Hay, sin embargo, en los sonetos del señor Ruiz Martínez errores de tal importancia en la apreciación de ciertos hechos, que si pudiese disculparlos entonces la pasión, e ignorancia del vulgo, no pueden disculparse hoy en que ya se deja oír la voz de la verdad, de la razón y de la justicia.

Suponer, en efecto, en los sonetos que titula *Patriotismo*, *La razón de Estado*, *Voz populi*, y algún otro, que no debió irse nunca a la guerra y que tan grave resolución de aquel Gobierno fué tomada por consideración a la opinión pública y por consideraciones secundarias de carácter político; estas suposiciones, parece increíble que las haya mantenido un espíritu tan cultivado y una persona tan imparcial y serena como el Sr. Ruiz Martínez.

En buen hora que el orgullo nacional, acostumbrado a la victoria durante tantos siglos y creyendo tener el privilegio de no ser nunca vencido, se revuelva todavía contra la derrota; pero esta altivez y ridícula arrogancia, que el Sr. Ruiz Martínez fustiga con tanta saña en algunos de sus sonetos, si bien han sido causa de quebrantos y desdichas en algunas ocasiones, también nos ha llevado muchas veces a la victoria en nobles y arriesgadas empresas.

«Pero es que se han olvidado los sucesos que precedieron a aquella guerra, a la cual fúimos arrastrados fatalmente, no por culpa de este ni del otro Gobierno, como suele decir a veces, con refinada perfidia, la mala fe política, sino por culpa de todos, por culpa del país entero, que no quiso ni podía sustraerse en aquella supremacía política nacional, de la ley inexorable de su raza, de su tradición y de su historia?»

Los Estados Unidos estaban resueltos a apoderarse, por cualquier clase de medios, de la isla de Cuba. Bien claramente descubrieron sus ambiciosos fines desde el principio de la insurrección, ya enviando sin cesar expediciones filibusteras, ya provocando a España con folletos injuriosos ó exigencias humillantes, ya levantando la infame calumnia de la voladura del Maine.

El Gobierno de España, en cambio, animado por un espíritu de transacción, e inspirando su conducta en la mayor corrección y prudencia, no dejó de otorgar repetidas concesiones en aras de la paz; concesiones que, dada la susceptibilidad del pueblo español, constituían verdaderos sacrificios.

¿Y se ha olvidado ya cómo correspondieron los Estados Unidos a aquellas concesiones que tan impopular hicieron a nuestro Gobierno; que provocaron manifestaciones de protesta en las calles, y que me-

recieron de la prensa y de todo el mundo las más severas censuras y los más bochornosos calificativos?

¿Se ha olvidado ya que los Estados Unidos continuaron su campaña de provocaciones, de deslealtad y de exigencias, hasta llegar a aquella escandalosa resolución de las Cámaras americanas, según la cual, no sólo se negaba la soberanía de España en Cuba, sino que se amenazaba con el empleo de la fuerza para arrojar de la isla al ejército y Marina nacionales?

¿Qué hubiera hecho, después de tal ultraje, no ya el Gobierno de España, sino el de cualquier otro país, por pequeño é insignificante que fuera? ¿Qué había de hacer el Gobierno español sino aceptar la lucha en el terreno en que se la provocaba y responder con dignidad y entereza á tan brutales agresiones? ¿Acaso procedieron de distinto modo contra Inglaterra los nobles y valerosos transvalenses, no obstante ser un país más pequeño que el nuestro y no contar como nosotros con tan antigua y brillante historia militar?

El error del Sr. Ruiz Martínez consiste en suponer que aquel Gobierno debió afrontar el embate de la opinión pública y haber evitado la guerra de cualquier manera que fuese. Suposición gratuita y muy fácil de hacer á posteriori.

Pero no se trataba entonces de esa opinión movieda y pasajera que procede por instinto y no por reflexión, y que tan fácilmente se extravía en sus juicios y en sus resoluciones. Se trataba entonces del espíritu público, del temperamento nacional, del carácter permanente y propio de la raza española, cuya susceptibilidad ha sido siempre tan grande, que no ha tolerado en ningún tiempo ni bajo ningún régimen que se la mancille en su honor, y menos que se ataque á la integridad de su territorio, cualquiera que haya sido el número y calidad del enemigo.

El movimiento de opinión entonces, era de una tan abrumadora unanimidad, que si aquel Gobierno hubiera cometido la insensatez de oponerse á la guerra, la guerra á pesar de eso no se hubiera evitado, y sobre los desastres de la derrota exterior, hubiéramos tenido que lamentar en la Península los horrores de la anarquía.

No hay, pues, que hacerse ilusiones, ni hay que desfigurar la verdad de los hechos. La guerra fué una gran desgracia, pero una desgracia irremediable, de la cual no estarán libres las naciones débiles que sean objeto de la codicia de los pueblos grandes, mientras la diplomacia y el derecho de gentes no tengan más leyes que la arbitrariedad y la fuerza.

Fuera de esto, los sonetos titulados A la prensa periódica, El desastre naval de Santiago, Ante la barra del Senado, La leyenda, Cavite y algunos otros, no sólo son notables por la claridad y fluidez del estilo y por el calor y energía de la frase, sino que revelan una independencia y valentía de espíritu que no es frecuente encontrar en los escritores de nuestros días.

Con casi todas las apreciaciones y juicios de esos sonetos estamos perfectamente de acuerdo, y es seguro que también lo están casi todos los españoles, siquiera sean muy pocos, hasta ahora, los que han tenido resolución de hacerlos públicos con la palabra ó con la pluma.

No participamos, sin embargo, del negro pesimismo que tan amargamente expresa el Sr. Ruiz Martínez, respecto á la regeneración y porvenir de España, en los sonetos que titula Nuestro pueblo y La juventud española.

Creemos, sí, que la regeneración ha de ser penosa y lenta; pero no la consideramos imposible. Lo primero que debemos regenerar son nuestras costumbres y temperamento moral, y esto no se alcanza sino á costa de grandes esfuerzos, de grandes sacrificios y de grandes reveses de fortuna.

Es, por tanto, un error, y es además un ardido político del cual se abusa mucho en la lucha de los partidos, esperar la obra de la regeneración de los hombres de gobierno. Las leyes no lo hacen todo: la virtud, el honor y el sentido moral, no se pueden imponer á los pueblos por una simple disposición en la Gaceta.

La regeneración tiene que comenzar por el alma de cada español, ahogando en todos los actos de la vida, y sobre todo en la vida pública, la voz del egoísmo y de las malas pasiones, y remojando los labios en las puras fuentes de la justicia y del amor á la patria. Sobre esta base de espiritualidad y de grandeza de miras hay que echar los cimientos de la futura regeneración del país.

Y con esto concluimos; pero no sin antes contestar á la pregunta que hace el señor Ruiz Martínez en su inspirado soneto Arcanos, acerca de si las derrotas de Santiago y de Cavite serán un bien ó un mal en lo sucesivo.

Nosotros creemos, sinceramente, que no han de ser infelices en el orden moral las lecciones de la experiencia, y que aceptando, mal que nos pese, la triste filosofía de que la guerra es beneficiosa á las naciones que se corrompen en la molición, en la frivolidad, en el lujo, y por falta de creencias y de ideales, las desgracias que hemos padecido servirán, cuando menos, para devolver al pueblo español, si llegara el caso, aquella abnegación, aquel sincero entusiasmo y aquel espíritu de sacrificio por la defensa de la patria, que es el timbre más glorioso de nuestra historia.

Horberto González Auriolas.

CÁMARA DE COMERCIO

En la junta general celebrada por la Cámara de Comercio de esta corte fué aprobada la Memoria de los trabajos realizados en el año anterior y las cuentas del último ejercicio.

También después de alguna discusión aprobó una proposición autorizando á la junta directiva para que, de acuerdo con las demás Cámaras de España y centros mercantiles, se solicite en forma, y se gestione en su día del Parlamento, una ley de indemnización industrial en casos de expropiación forzosa, por utilidad pública.

Acordó además la Cámara que por la directiva se estudien los medios más conducentes para que cese la competencia que al comercio y á la industria hacen centros y asociaciones de carácter religioso, que, separándose de sus verdaderos fines, se dedican principalmente al ejercicio del comercio y de la industria.

Y, por último, solicitar del Parlamento la modificación de algunos de los artículos de la ley de accidentes del trabajo por las dificultades de practicar sus preceptos, así como también determinadas aclaraciones en otros de dudosa interpretación.

Se procedió luego á la elección de cargos, resultando elegidos: contador, don Eduardo González Hoyos; tesorero, don Leonardo Cimarra y Alonso, y secretario general, D. Antonio Gómez Vallejo.

Terminó la reunión acordándose seguir defendiendo el programa de Zaragoza y dirigir un telegrama de adhesión al señor Paraiso.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Puesto capturado.—Boers rechazados

Londres 20.—Estos días se reciben pocos despachos del Africa del Sur.

En uno de los últimos se anuncia que los ingleses se han apoderado de un puesto boer y han hecho prisionero al pelotón que le guarnecía.

También ha rechazado el ataque de un numeroso comando.

Los boers se han apoderado de un tren al Este de Balmood.

LA BENEFICENCIA EN TOLEDO

Principian las rectificaciones

Toledo 20.—El delegado del Gobierno, Sr. Bahamonde, ha visitado hoy el Hospital, acompañado de los diputados visitadores, Sres. Montalvo y Velasco.

La impresión que ha tenido el Sr. Bahamonde, después de practicada la visita, ha sido satisfactoria, puesto que los 135 enfermos que reciben asistencia en el benéfico establecimiento están bien atendidos.

Las camas estaban completamente limpias, y el estado de las cocinas y demás dependencias es perfecto.

Sólo se notan grandes deficiencias en el local.

Existe mucha curiosidad por conocer el resultado del expediente que se ha comenzado á instruir, respecto al cual se guarda gran reserva.

Toledo 20.—Es falso lo que afirma un periódico madrileño de la mañana, respecto de que en la visita á la escuela del Asilo se presentara el hijo del maestro.

EL BAILE DE LA ASOCIACION DE ESCRITORES Y ARTISTAS

El 2 de Febrero próximo se celebrará, en la elegante sala del teatro de la Comedia, el tradicional baile de máscaras á beneficio de la Asociación de Escritores y Artistas.

La brillantez de la fiesta, á la cual acuden siempre selectas representaciones de las más distinguidas clases sociales y el deseo de contribuir á la realización de los nobilísimos fines á que se destinan sus productos, son motivos suficientes para explicar el creciente interés que desde 1876 hasta la fecha despierta en Madrid el baile de la Asociación. Aristocráticas damas se han encargado este año de distribuir entre sus amigos considerable número de billetes; muchos abonados en la Comedia han pedido que se les reserven sus palcos y promete ser tan extensa como de ordinario la lista de donativos encabezada todos los años por la familia real y los demás ilustres protectores de la corporación.

Los servicios de guardarropa, restaurant, serpentinas y confetti se adjudicará, ante notario, el día 23 del corriente, á las cinco de la tarde, en la secretaría de la Asociación (Magdalena 17), á donde podrán dirigirse desde hoy las correspondientes solicitudes en pliego cerrado, con indicación en el sobre del servicio cuya concesión se pretenda.

Donativos de la Reina

Con motivo del santo de S. M. el Rey, se ha dignado su augusta madre, la Reina Regenta, conceder los siguientes donativos:

Al gobernador civil, 500 pesetas; al Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, 500; al Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.500; á las Escuelas Dominicales, 1.250; á la Asociación de Beneficencia domiciliaria, 10.000; á la de Señoras Católicas, 1.500; á las Conferencias de hombres de San Vicente de Paul, 1.000; de mujeres, 1.000; á la Congregación de la Doctrina Cristiana, 250; al Asilo de la Asunción, 250; á las Carmelitas de la plaza de San Francisco, 250; al Colegio de la Beata Mariana, 250; al Asilo de San Blas, 250; al de Agustinos misioneros, 125; á la Cuna de Jesús, 250; al Asilo de Santa Cristina, 250; al de la Trinidad, 250; á la Hermandad de la Esperanza, 125; al convento del Rosario, 250; al Asilo de Jesús, 250; á las Servitas, 250; á la Sociedad Protectora de los Niños, 250; á la Junta provincial de la Asociación de Católicos, 1.000; al Instituto de Terapéutica operatoria, 1.000; al Asilo de Cirujerías, 500; á las Hermanas de la Caridad del Sagrado Corazón de Jesús, 250; al Centro Instructivo de Ciérgos, 500; á las Religiosas del Buen Consejo, 250; al Instituto Oñálmico, 250, y al Asilo de Huérfanos de Santa Cruz, 500.

Total, 25.000 pesetas.

Los vinos españoles en Francia

Burdeos 20.—El gobierno francés ha retirado el proyecto de ley presentado modificando la ley de 23 de Diciembre manteniendo el statu quo en los vinos inferiores á 15 grados.

Los nuevos derechos serán, pues, definitivos para todos los vinos superiores á los 12 grados.

El perjuicio es considerable para nuestros exportadores, que se resignarán difícilmente á un recargo que el mismo ministro francés reconoce injustificado.

Esta Cámara de Comercio ha acordado reclamar del gobierno medidas de justa reciprocidad hasta obtener la debida compensación.

CONTRIBUCION territorial, industrial y de carruajes

Á los contribuyentes

Hallándose formados los repartimientos de la contribución territorial para el actual ejercicio de 1901, la administración de Hacienda de esta provincia anuncia á los contribuyentes, en cumplimiento de lo que dispone el art. 74 del reglamento, que dichos repartimientos estarán expuestos al público en el local de la secretaría de la Comisión de Evaluación, por el término de ocho días, á contar desde hoy, y horas de tres á cinco de la tarde, á fin de que puedan aquellos hacer las reclamaciones que estimen oportunas, con estricta sujeción á los preceptos del citado artículo.

En cumplimiento de lo prevenido por el artículo 106 del reglamento de 23 de Mayo de 1893, la propia administración anuncia al público que la matrícula de contribución industrial de esta corte, correspondiente al año económico de 1901, se hallará de manifiesto en dicha oficina por término de diez días, contados desde hoy, para que los interesados puedan enterarse de su clasificación y cuota, y hacer dentro de dicho plazo las reclamaciones que estimen oportunas.

Terminados los padrones del impuesto sobre carruajes de lujo, casinos y círculos de recreo correspondientes al presente año de 1901, se pone en conocimiento de los contribuyentes por dichos conceptos á fin de que, si lo estiman conveniente, puedan examinarlos y hacer las oportunas reclamaciones ante la administración, en el término de cinco días, á contar desde hoy, y horas de doce á cinco de la tarde.

Colonización en la Península

En la Sociedad Unión Iberoamericana se celebró ayer una reunión á la que asistieron los Sres. Rodríguez San Pedro, Canalejas, Piernas y Hurtado, marqués de Luque, Castro Pulido, Martos (D. Cristino) y otros, para tratar del proyecto de constitución de un organismo dedicado al estudio de la colonización en el interior de la Península y de reformas económicas útiles al fomento de la riqueza nacional y protección obrera.

Terminó la reunión con el nombramiento de una comisión encargada de formar los estatutos y reglamento de dicha asociación, la que se compone de los Sres. Canalejas, Piernas, marqués de Luque, Insus, Abela y Ponca de León (D. José), secretario.

Consecuencias de un artículo

Dueto en París

París 20.—Esta tarde se ha verificado un duelo entre dos españoles.

Los adversarios eran el periodista español Sr. Villanueva y el comandante del ejército y agregado militar de la embajada de España en esta capital, Sr. Echagüe.

El motivo del duelo ha sido á consecuencia del incidente habido entre el vizconde de Iruete y el periodista Sr. Bonafoux, director del Heraldo de Madrid, incidente en el cual intervinieron como padrinos ambos adversarios.

El duelo ha sido á espada francesa, siendo testigos del Sr. Villanueva los Sres. Valdés y Rincón, y del Sr. Echagüe el agregado á la embajada española Sr. Quiñones de León y el conde de Cartagena.

Al segundo asalto resultó herido en el cuello, aunque no de gravedad, el Sr. Villanueva.

LA HUELGA DE GIJON

Gijón 20.—Esta tarde se ha celebrado en la Plaza de Toros el meeting organizado por las sociedades de resistencia, y al que han asistido cerca de 4.000 trabajadores y muchas mujeres.

Han hecho uso de la palabra varios de los asistentes al acto, siendo todos ellos muy aplaudidos.

Los oradores han recomendado la mayor unión y solidaridad con objeto de poder resistir las imposiciones de la burguesía.

Censuraron la conducta de los patronos y las autoridades, por haber desplegado tal lujo de fuerzas cuando los obreros están dando tan inequívocas muestras de cordura y sensatez.

Algunos propusieron acudir, como último término, á la huelga general.

En el meeting ha reinado gran entusiasmo, pero sin que se haya alterado el orden en lo más mínimo.

LA "GACETA,"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia Escalafón provisional de los funcionarios activos y cesantes dependientes de la Presidencia del Consejo, que se publica en cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 18 de Julio de 1900.

Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Almería y el juez de instrucción de Cuevas. —Idem otra suscitada entre el gobernador de la provincia de Valladolid y el juez de primera instancia de Peñafiel.

Hacienda Real orden determinando la cuota con que deberá figurar en las tarifas de la contribución de subsidio la nueva industria de fabricación de lejías líquidas.

NOTICIAS TEATRALES

Real

Anoche se cantó Carmen con una modificación importante en el reparto.

Encargóse de la parte de D. José el tenor Giraud, el cual cantó con gran esmero y notable expresión dramática.

Dijo con exquisita delicadeza y preciosos matices la romanza de la flor, que se vio precisado á repetir y que le valió ruidosos y entusiastas aplausos.

También se distinguió mucho Giraud en el dueto del último acto, que cantó con mucha pasión y mucho arte y que le proporcionó no pocos bravos y palmadas.

El artista fué llamado varias veces á la escena.

Fidela Gardeta, la señorita Tiroth, Buti y Verdager fueron también muy aplaudidos.

Español

Cumpliendo lo establecido en el pliego de condiciones del Ayuntamiento, que exige que todos los meses se celebre una función popular rebajando á la mitad los precios de las localidades, la empresa de este teatro ha dispuesto celebrar mañana dicha función con un variado y excelente programa.

Se pondrá en escena el hermoso drama de Echegaray (D. José) Amor salvaje, una de las obras en que más sobresale el primer actor de la compañía D. Francisco

Fuentes, y la lindísima comedia de Echegaray (D. Miguel) El octavo no mentir.

Apolo

El miércoles, con motivo de la festividad del día, y á petición de numerosas familias que no pudieron obtener localidades ayer, se repetirá la misma función, cuyo programa constituyen las extraordinariamente aplaudidas zarzuelas tituladas El barquillero, Fotografías animadas y El galope de los siglos.

Las localidades pueden solicitarse en contaduría á las horas de costumbre.

Zarzuela

El primer actor Julián Romea ha vuelto á formar parte de la compañía de este teatro.

Beneficio de la Cobeña

Palma 20.—En el teatro Principal se ha celebrado el beneficio de Carmen Cobeña.

Se estrenó una obra de Tirso de Molina, refundida por Federico Oliver, y que se titula La prudencia en la mujer.

La obra gustó, siendo llamado á escena el refundidor.

La beneficiada obtuvo una gran ovación al interpretar deliciosamente el protagonista de El chiquillo.

La Darcleé

Lisboa 20.—Anoche se presentó de nuevo ante el público lisboense la eminente artista Hericles Darcleé en el teatro de San Carlos y con la ópera Hugonotes.

El público la tributó una gran ovación.

Parish

Esta noche no hay función, con objeto de verificar el ensayo general de la obra de los Sres. Marcos Zapata, Sierra y Bretón, Covadonga. El estreno será mañana, con el siguiente reparto:

Sara, señorita Domingo; Emerinda, señorita Gurina; Una mora, señorita Gullot; Pelayo, Sr. Delgado; Ulrico, Sr. Figueroa; Munuza, Sr. González; Wallia, Sr. Soler; Emerio, Sr. Gamero; Yussuf, Sr. Lara; Rodrigo, Sr. Rubio; Suintilla, Sr. Rodríguez; Benhall, Sr. Marco.

Se estrenarán once decoraciones, pintadas por los escenógrafos Sres. Martínez y Garé y D. Manuel Menéndez.

En la obra toman parte numeroso personal de coros, baile y comparsas.

El vestuario y el atrezzo es lujoso y apropiado á la época.

Lara

Pasado mañana, por la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas obras tituladas Dulces memorias, por primera vez en esta clase de funciones, la comedia nueva en dos actos El afinador y el juguete cómico En plena luna de miel.

Cómico

A la empresa de este teatro le ha sido entregada una zarzuela original, en un acto, primera producción de dos jóvenes, hermanos, titulada Virtudes, de la que tenemos muy buenas referencias.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado en el día de hoy

PREMIOS MAYORES

Números. Pesetas. Pueblos.

3471 140.000 Granada.

26586 60.000 Málaga.

25652 30.000 Barcelona.

Premiados con 3.000 pesetas

642 23990 8153 24903 1166 16968

26412 23727 13151 793 22395 16822

9177 9273 9701 23950 10620 24489

3032 13973 17245 21961 19317 26717

3320 24358 21110

NOTICIAS

El excursionista valenciano Segarra

En el teatro de Antin, de París, y ante numerosa y distinguida concurrencia, formada en su mayoría por la colonia española, dió ayer tarde una conferencia el excursionista valenciano Segarra, relatando en forma muy amena sus impresiones del viaje instructivo de tres años que acaba de realizar en unión de su compañero Vila, á pié y sin dinero.

Hijosdalgo de Madrid

El Cuerpo colegiado de Hijosdalgo de la Nobleza de Madrid celebrará el 24 del corriente, á las diez y media, en el monasterio de las Descalzas Reales, la función anual á su patrón San Ildefonso, en la que habrá misa solemne y oración sagrada á cargo de D. Manuel González Reyes, cura párroco de Majadahonda.

Círculo militar

El Centro del Ejército y de la Armada, con motivo de la fiesta onomástica de su majestad el Rey, inaugurará mañana por la noche la Sala de esgrima, en la que se han practicado reformas de gran importancia y verdadero lujo, celebrándose un asalto de armas bajo la dirección del competente maestro y profesor del Centro don Pedro Carbonell, y en el que tomarán parte los célebres tiradores extranjeros Carlo Passina, vicedirector de la escuela de Ro-

SISTEMA PELIGROSO

Londres 21.—El Morning Leader cree que no influye tanto el carácter de la guerra sudáfricana como su duración y el costar 25 millones de francos semanales, para el lenguaje de algunos diarios pidiendo medidas de inusitado rigor, entre ellas el fusilamiento de los enemigos.

Y no se olvide—dice—que si se trata de fusilar á los prisioneros, los boers emplearán resacas, y que hoy se encuentran en mejor disposición que nosotros para ejercer actos de inhumanidad.—Fabra.

FIRMA DE LA REINA

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto hoy á la firma de la Reina los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión que, fundada en la necesidad de ausentarse, ha presentado el señor marqués de Lema del cargo de subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia.

Nombrando para sustituirle á D. Manuel Burgos y Mazo.

Idem canónigo de Osma á D. Pedro Nolasco y Larregui, racionero que ha sido de la de la Habana.

ma; Mesignac, campeón de Francia; Luigi Merlini, el profesor Silvio Migliozzo y aventajados discípulos de la Sala.

Al acto han sido invitados las autoridades, cuerpo diplomático y respetables personalidades.

Champagne de «Cala».—Único depósito: Preciados, 24, entresuelo.

Viajes rápidos y económicos á Montevideo, Buenos Aires y Brasil.—La «Amburguesa», Preciados, 24, entresuelo.

Sociedad de Higiene

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública mañana, á las nueve de la noche, en su local, Montera, 22, bajo, para continuar la discusión del tema «Alimentación por las carnes, sus peligros (triquina, etc.)».

Comedor de la Caridad

En el comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, fueron recorridas ayer 2.181 personas.

Asilo de Corrección de Jóvenes

En el domicilio de D. Francisco Silveira se reunió ayer la junta general de patronos de la Escuela de Reforma de Santa Rita, Asilo de Corrección para Jóvenes.

Fué reelegida la junta directiva anterior, y nombrado el señor duque de Béjar en la vacante que por fallecimiento dejó el Sr. Gueroles, y se dió cuenta de una comunicación del Ayuntamiento de Madrid participando haber acordado rebajar á mil pesetas la subvención que daba á este Asilo, subvención que en algunos de los años anteriores fué de 5.000.

La viruela en Barcelona

Barcelona 20.—Se ha desarrollado en esta ciudad una epidemia variolosa que está causando numerosísimas víctimas, hasta en personas de avanzada edad.

El alcalde ha dispuesto que la Junta de Sanidad tome energicas medidas para atajar el mal.

En libertad

Elvira Onandia y Felipe López y Díaz, que hace unos días fueron detenidos á consecuencia de las continuadas y sospechosas visitas que al consulado de Bélgica hacían, fueron ayer puestos en libertad, por no aparecer respecto de ellos indicios de culpabilidad.

Ateneo de Madrid

Mañana martes, de seis á siete de la tarde, el Sr. D. Rafael Ureña explicará acerca de «Historia jurídica española».

El Canal de La Granja

Ayer se verificó en Palencia una reunión á la cual concurrieron importantes personalidades de aquella provincia y comisiones de varios Ayuntamientos de la misma.

Los reunidos acordaron constituir en sindicatos de regantes para pedir al ministro de Agricultura la inmediata construcción del Canal de La Granja.

Servicio telefónico en Castellón

Castellón 20.—Como el Gobierno ha llegado á las Sociedades y corporaciones castellonenses la permanencia de esta estación telefónica, han acudido en igual solicitud á la dirección facultativa de la red telefónica interurbana, y ayer recibieron una comunicación en la que manifiesta la Sociedad concesionaria que ha acordado ampliar para Castellón el servicio hasta las once de la noche.

D. Antonio Sarrástegui

San Sebastián 20

Se ha verificado el entierro de D. Antonio Sarrástegui, cuyo cadáver llegó en el tren exprés, procedente de Asturias.

Gran acompañamiento ha seguido al cadáver hasta la iglesia del Buen Pastor, en cuya cripta ha sido sepultado.

La muerte del Sr. Sarrástegui ha sido aquí muy sentida.—X.

«El Liberal» en Barcelona

Dentro de pocos días empezará á publicarse El Liberal, de Barcelona, al frente del que se pondrá, como director, el que lo ha sido del Heraldo de Aragón, D. Darío Pérez.

El pago á los maestros en Palencia

Ayer se recibió en el ministerio de Instrucción pública el siguiente telegrama del gobernador de Palencia:

«Tengo el honor de manifestar á V. E. que esta provincia tiene satisfechas hasta el día, por completo, sus atenciones de primera enseñanza.»

Enfermo

Hállase enfermo de algún cuidado el teniente general Sr. Rodríguez de Rivera.

Un ahogado

En Mazalocha, el albañil Nicolás Peralta, que se hallaba cortando ramos de un chopo situado á la orilla del río Guerva, tuvo la desgracia de caerse, siendo arrastrado por la corriente y pereciendo ahogado.

Arrollado por un tren

Telegrafian de Zaragoza que en un túnel del término de Rubid de la Rivera, un tren arrolló al mendigo Matias Santos.

El infeliz falle

dos durante el año último, entre ellos don Augusto Comas.

SEGUNDO CENTENARIO DEL REINO DE PRUSIA

Con gran brillantez se han celebrado en Berlín las fiestas del segundo centenario de la fundación del reino de Prusia.

La burguesía alemana también se ha asociado a las fiestas asistiendo el día 16 al teatro de Kroll, donde se representaba Hoensollern, obra en nueve cuadros, en que tomaban parte 400 caballeros y damas de Berlín.

El 17, Guillermo II recibió el homenaje de la guarnición de Berlín, cuyas 47 banderas, coronadas de laurel, se inclinaron en su presencia, prorumpiendo las tropas en un triple hurrah.

El Emperador pronunció una arenga patriótica, exhortando a los soldados a mostrarse dignos de sus ascendientes, y a permanecer fieles a su juramento.

El soberano alemán reunió poco después al capítulo de la Orden del Águila Negra, cuya investidura debían recibir los príncipes herederos de Prusia, Sajonia y Baviera, el canciller de Bülow y el general de caballería Edler von der Planitz.

Concurren al acto tres príncipes extranjeros: el duque de Connaught y los grandes duques Vladimir y Fernando de Austria.

Cinuenta y dos caballeros revestidos del manto de la Orden entraron en la sala a los acordes de varias bandas de música.

Guillermo II se sentó en el Trono. Los príncipes Enrique de Prusia y Federico Leopoldo, padrinos del Kronprinz, le condujeron ante su padre, leyóse la fórmula del juramento de fidelidad y aquél le repitió con voz firme. El Emperador le dió un abrazo y le colocó el collar de la Orden, besándole después en las dos mejillas.

Este ceremonial se repitió para los demás príncipes.

Pasó luego la comitiva a la sala del Capítulo. El Emperador ocupó un trono de oro, sentándose el Kronprinz a su derecha, y el príncipe Jorge de Sajonia a la izquierda.

El Capítulo deliberó largamente, adoptando resoluciones que han de permanecer en el secreto, según los estatutos de la orden.

Por la noche se verificó un banquete de gala de 120 cubiertos en la sala del Palacio Real, llamada Galería de los retratos.

Algunos edificios lucían iluminaciones; en las calles reinaba gran animación.

El día 18, los edificios públicos y particulares estaban engalanados; celebráronse oficios divinos en todas las iglesias, y hubo fiestas en las escuelas. Los tranvías y los omnibus estaban también adornados con banderas.

Enorme multitud invadía la parte histórica de Berlín, entre el castillo imperial y la puerta de Brandeburgo.

Al dirigirse el Emperador desde la avenida de la Victoria al mausoleo de Charlottenburgo, fué aclamado en la carrera con gran entusiasmo. Durante el día hubo varias ceremonias de los caballeros de las órdenes del Águila Roja y de la casa de Hohenzollern, recibiendo el Emperador y la Emperatriz los homenajes de los individuos pertenecientes a las mismas y de las damas de las órdenes de Guillermo y de Luisa y de las condecoradas con la cruz del Mérito y la Cruz Roja.

Celebróse, por último, otro banquete, al que asistieron representantes de todas estas corporaciones, el cuerpo diplomático y los enviados extraordinarios de los Estados europeos.

Por la noche verificóse una función de gala en la Ópera de Berlín, cuya sala estaba adornada con tapices amarillos, en los que resaltaban los escudos del Águila Roja y el Águila Negra, y resplandeciente de luz.

Poco antes de comenzar el espectáculo entraron en el teatro los Emperadores y príncipes. La Emperatriz, a quien conducía el brazo el archiduque Fernando de Austria, vestía rico y elegante traje de brocado blanco, y llevaba una diadema de extraordinaria riqueza.

Guillermo II vestía de húsar, y le seguían los príncipes herederos de Baviera, Rumania y Dinamarca, el gran duque Vladimir, el duque de Oporto y el de Aosta, a quien el Emperador acababa de nombrar jefe de un regimiento de húsares.

Representáronse El vuelo del águila, apropiado lírico, de Joseph Lauff y música de Joseph Schlar, y El testamento del gran elector, obra ya conocida en Berlín.

El argumento del primero es alusivo a la grandeza y el poderío de los Hohenzollern, y tiene cierto sabor místico. Como el Emperador no aplaudió, la representación se verificó en medio de respetuoso silencio.

Con motivo de estas fiestas, el Emperador Guillermo ha dado muestras, una vez más, de su actividad extraordinaria, asistiendo a todos los actos y ceremonias y recibiendo en la estación a los príncipes extranjeros.

El día 16 fué a las siete y diez, vistiendo uniforme ruso, a recibir al gran duque Vladimir; a las siete y cuarenta, con uniforme austriaco, al gran duque Franz Fernando de Austria en otra estación, y hasta se dijo que a las siete había ido con uniforme inglés a esperar al duque de Connaught.

Entre los príncipes y enviados que han concurrido a las fiestas, figuran Enrique de Prusia, Federico Carlos de Hesse, Adolfo Schaumburg-Lippe; príncipes de Rumania, Sajonia, Sajonia-Meiningen, Dolgorouky, Hohenzollern, Rupprecht de Baviera, Christian de Dinamarca, Anhalt y Sajonia-Weimar; grandes duques de Hesse y heredero de Baden; duques de Oporto, Aosta, Albrecht de Wurtemberg y Adolfo Federico de Mecklenburgo; generales Despujols y Turán-Pacha; conde de Merode, marqués de Westerlo, conde Douglas y barón de Minnullo.

El intendente de Buenos Aires

Barcelona 21 (11 mañana). Llegó el Alfonso XIII, en el que venía el alcalde de Buenos Aires. Pasaron a saludarlo a bordo el cónsul general, viccónsul y miembros de la colonia argentina.

También estuvo a bordo Mariano Benlliure, al que abrazó el intendente. Poco después le visitó el comandante del puerto. En la plaza de la Paz, del muelle, le esperaban, cuando desembarcó, el capitán general, gobernador civil, alcalde, Ayun-

tamiento en pleno, comisiones del Fomento del Trabajo Nacional, Cámara de Comercio y otras.

La comitiva dirigióse al Gran Hotel, donde se alojó el intendente, seguida de numeroso público que presenció el desembarco.

El intendente permanecerá aquí varios días, hasta que terminada la función del jarrón pueda llevarle a Madrid.—Mencheta.

Visitas.—Programa de obsequios Barcelona 21 (14:20).

Han visitado al intendente el general García Navarro y otras distinguidas personalidades.

Esta tarde devolverá las visitas a las autoridades.

Mañana visitará los edificios públicos y el Parque. A la una de la tarde le obsequiará el Ayuntamiento con un almuerzo íntimo. El jueves por la noche se celebrará un banquete en el Salón de Ciento del Municipio.

El Fomento proyecta obsequiarle con una expedición a Moaserrat ó Vallvidriera.—Mencheta.

REFORMAS URBANAS EN MADRID

El concejal liberal por el distrito de Palacio, Sr. Novella, ha presentado al Ayuntamiento una proposición para que se incluyan en el plan de reformas urbanas de Madrid, que se proyectan por iniciativa del señor duque de Santo Mauro, y que hay el pensamiento de realizar en breve, las siguientes obras:

Demolición del cuartel de San Gil, prolongando las calles de Mondizábal y don Martín hasta la plaza de San Marcial.

Modificación de la rasante de la calle de la Escalinata para unir a las de la calle Mayor y plaza de Isabel II.

Ensanche de la calle del duque de Alba, calle sumamente estrecha para el gran movimiento que tiene, por ser la que pone en comunicación la estación del Mediodía con la plaza de la Cebada.

Suponemos también que en el plan de reformas figurarán algunas tan necesarias y urgentes como completar el adoquinado de la calle de Alcalá, desde la Cibele hasta la plaza de la Independencia inclusive, sitio tan céntrico é importante de la población y que hoy está peor que un camino vecinal. Otro tanto decimos de la puerta de Atocha, donde los que van al ministerio de Obras públicas observan con razón que la primera que habría que acometer sería hacer accesible a los que van a pie el edificio indicado, y de los pasos, inadecuados cuando llueve, de la calle del Pacífico.

LA BODA DE LA PRINCESA Y EL AYUNTAMIENTO

Como ya hemos dicho, habrá una recepción pública en el Ayuntamiento, que será amenizada por la Sociedad de Conciertos y un buen sexteto.

Una subcomisión compuesta de los señores condes de Vilches y Torrearias, Garay y Zozaya se ocupa en organizar dicha fiesta.

A petición del Sr. Vincenti, se darán premios a los maestros y niños de las escuelas públicas que más se hayan distinguido.

En lugar de los bailes en los mercados, se repartirán bonos en metálico.

También se ha acordado costear a cuatro asilados de San Ildefonso los gastos necesarios para que vayan al extranjero a estudiar en las escuelas técnico-industriales.

Para los fuegos artificiales que se quemarán en Chambrí, las Villillas y Puerta de Atocha, se abrirá un concurso, en el cual tomarán parte pirotécnicos de Galicia de gran reputación.

El Sr. González de la Peña

El Consejo del Banco de España, en su reunión de esta tarde, ha acordado el nombramiento del Sr. D. Angel González de la Peña, actual director de Contribuciones, para el cargo de director de sucursales; nombramiento que ha parecido muy acertado a todas las personas imparciales que conocen las condiciones de inteligencia, de rectitud y de experiencia que concurren en tan digno funcionario.

También ha sido nombrado el Sr. Pinedo para el cargo de jefe de operaciones.

Manuel Paso

La enfermedad que desde hace algún tiempo venía padeciendo el inspirado poeta D. Manuel Paso, ha tenido hoy por la mañana un triste desenlace.

Muy joven aún, pues contaba poco más de treinta años, ha dejado de existir cuando aun eran de esperar de su inteligencia muchas obras dignas de su fama.

Entre sus más hermosas poesías figuran La Alhambra y Nieblas y de sus obras teatrales las más aplaudidas han sido Curro Vargas y La cortijera, escritas en colaboración con D. Joaquín Dicenta.

Romero Robledo De regreso de sus posesiones de Andalucía, el sábado próximo llegará a Madrid D. Francisco Romero Robledo.

Ha fallecido en Madrid el apoderado general de la casa industrial Viuda é Hijos de Matías López, D. Manuel Sánchez Rubio.

A su familia enviamos nuestro pésame.

El señor marqués de Castroserna

Con motivo del fallecimiento de su cuñado el marqués de Castrofuerte, ha salido para Cáceres el señor marqués de Castroserna.

Huelga en Pamplona Comunica el gobernador de Pamplona que allí, los obreros que se dedican a construir barricas para el transporte del vino, continúan en huelga; pero se cree que ésta terminará pronto.

Vapor correo Habana 21.—Ha zarpado con rumbo a la Coruña el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XII.

La Cámara austriaca Viena 21.—El Reichsrath ha sido convocado para el día 31 del corriente.

Se encuentran desde ayer en Madrid los señores de Lustrés, que pocos días hace se casaron en Biarritz.

Están en Madrid de paso para Sevilla. Reloj recuperado Se ha encontrado el paradero del reloj de oro que hace pocos días le fué robado al Sr. Sánchez de Toledo.

La alhaja había sido empeñada en una casa de préstamos de la calle de Eloy Gonzalo, barrio de Chamberí.

Del autor del robo no se tienen noticias.

Garito sorprendido

En virtud de una confidencia que se hizo al gobernador de que en la calle de Lavapiés, núm. 50, se jugaba a los prohibidos, ordenó al inspector Sr. Suárez que se personara en la citada taberna; así lo hizo, y una vez dentro del establecimiento, negoció el dueño a franquearle la puerta que da entrada a la trastienda, de la cual se vio salir al poco rato por una puerta escusada un grupo de hombres, que pretendieron ganar la calle, produciéndose con este motivo alguna alarma.

Los fugitivos rompieron algunos cristales, siendo detenidos por los guardias.

Practicado un registro en la casa, se encontraron a otros puntos que estaban escondidos, y que, en unión de sus compañeros, fueron llevados a la Delegación.

Los detenidos son 18, y todos han sido puestos a disposición del juez de instrucción del distrito del Hospital.

Un herido grave

Esta tarde ha ocurrido en la calle de la Aduana un sangriento suceso.

Dos jóvenes artesanos, llamados Rafael Caña y Antonio Valverde, venían disputando por la citada calle, cuando al llegar frente al número 41, el primero, sacando una faca, acometió a su compañero, causándole una herida bastante profunda en la parte superior del muslo derecho.

El herido cayó al suelo bañado en sangre, siendo auxiliado por una pareja de Seguridad que lo condujo a la Casa de Socorro, donde se calificó su estado de grave. Después de curado se le trasladó al hospital de la Princesa.

Entre tanto, el agresor se había dado a la fuga, logrando llegar hasta su domicilio, calle de la Encarnación, 10, donde fué capturado y puesto a disposición del juez de guardia.

También han sido detenidos varios amigos del agresor.

ENFERMEDAD DE LA LA REINA VICTORIA

Viaje del Emperador Londres 21 (9 m.).—El Emperador Guillermo de Alemania, acompañado del príncipe de Gales y de los duques de York y de Connaught, marcharon a las ocho de la mañana para Osborne, en tren especial.

La parálisis

Londres 21.—Aunque imposible en estos momentos tener noticias oficiales de Osborne, créese que un ataque repentino de parálisis influyó en la constitución y ya muy debilitada de la enferma.

Un lado del rostro se encuentra completamente sin movimiento, habla con gran dificultad y la alimentación es extraordinariamente difícil.

Antes de perder el conocimiento, la reina no vió a nadie fuera de su hijo el príncipe de Gales.

Restablecimiento pasajero.—Últimas noticias Londres 21 (11:5 m.).—El periódico The Morning Post acaba de publicar hoy una segunda edición insertando un despacho de Cowes, recientemente recibido, diciendo que la reina Victoria había recobrado ligeramente el conocimiento.

Añade el telegrama que, sin embargo, se duda que cuando lleguen a Osborne el Emperador de Alemania, el príncipe de Gales y los duques de York y de Connaught, encuentren con vida a la angustiada enferma.

Otro despacho privado posterior dice que se aproxima rápidamente el fin fatal de la enfermedad que sufre la reina de la Gran Bretaña.

Es considerable el número de personas situadas frente a las redacciones de los principales periódicos, esperando noticias de la marcha de la enfermedad de la soberana.

Londres ofrece un impenable aspecto de tristeza.

Los centros oficiales se ven concurridos por personas de todas las clases sociales, que acuden ansiosas para conocer los últimos despachos relativos al estado de la reina Victoria.—Fabra.

Balance del día

La recepción en Palacio de pasado mañana, con motivo del santo del Rey, está anunciada para las dos de la tarde.

También está anunciada para por la noche un banquete en Palacio.

Es posible, sin embargo, que estas fiestas se suspendan si continúa la gravedad en la salud de la reina Victoria.

Se insiste en los centros oficiales en que ha disminuido el peligro carlista, gracias a las precauciones tomadas.

Según informes de El Español, al tratarse en el último Consejo del arriendo de contribuciones en Cataluña, la mayoría de los ministros se mostró poco favorable a las proposiciones del Fomento de Barcelona.

Del asunto se volverá a tratar, sin embargo, según nuestras noticias, en uno de los próximos consejos de ministros.

Las barbaridades que ayer ocurrieron en San Sebastián por correrse toros ensogados—según el pormenor que por separado publicamos—deberían ser motivo para la cesantía del gobernador, por no hacer cumplir órdenes bien recientes de su jefe, el ministro, relativas a la bárbara fiesta.

En cuanto a los concejales que la

han autorizado, serían dignos de representar a una kábila de Marruecos, en vez de ser mandatarios de un pueblo tan culto como la capital de Guipúzcoa.

Algunos corresponsales han dicho, al hablar del nombramiento del duque de Granada para mayordomo de la Princesa de Asturias, que dicho señor ha sido carlista, pidiendo la realidad de las cosas replicar que jamás el duque de Granada tuvo tales conexiones.

Ha profesado siempre, es verdad, ideas conservadoras, pero ha sido al mismo tiempo, y en todas las circunstancias, enemigo acérrimo de los carlistas.

Entre los decretos firmados hoy por S. M. está el de cese por dimisión del subsecretario de Gracia y Justicia, señor marqués de Lema, y su reemplazo por el Sr. Burgos.

El ministro de Hacienda ha firmado una real orden limitando a los términos que se expresan en las cláusulas del contrato las facultades investigadoras de los arrendatarios de la recaudación de contribuciones.

En virtud de dicha real orden, los investigadores de los expresados arrendatarios podrán levantar actas de comprobación en cuanto a la contribución industrial y carruajes de lujo, pasándolas a las oficinas de la administración de Hacienda de la provincia, para que los empleados de ésta instruyan los expedientes que precedan. Y en cuanto a la riqueza rústica, urbana y pecuaria, sólo podrán poner en conocimiento de la administración las ocultaciones que descubran, pero en modo alguno instruir expedientes dichos arrendatarios ni sus agentes.

Siguen siendo muy graves las noticias relativas a la salud de la reina Victoria, según las referencias telegráficas que publicamos por separado.

La Reina ha encargado a nuestro embajador en Londres que exprese a aquel gobierno su gran dolor por la enfermedad de la reina Victoria.

Los últimos telegramas de que tenemos noticia, dicen que por la mañana se inició alguna mejoría, recordando la Reina el conocimiento; pero continuando S. M. en condiciones de suma gravedad.

Los valores, flojos. Los francos a 37.

Por considerarlo de interés para nuestros abonados, insistimos en recomendar a los interesados en el próximo sorteo para el reemplazo del ejército, la primitiva y única Sociedad General de Padres de Familia, que desde este año reanuda sus operaciones de siempre, y que tiene sus oficinas en la calle de Ciudad-Rodrigo (en Platerías), núm. 9, principal derecha.

CHARADA

Le cinco cuatro a Julián y nadie quiere jugar con él al segunda cinco, pues sabe no ha de ganar.

Es primera dos tercera de un pueblo de Santander, y sus amigos le dicen que tiene muy mal perder.

Ayer se atrevió a jugar con él al dos cinco Antón, y una dos tres cuatro quinta perdió café, puro y rom.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior PA ME LI CA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4° sobre 0. A las doce de la tarde, 13° sobre 0. A las cuatro, 16° sobre 0. La máxima fué de 14° sobre 0. La mínima de 1° sobre 0. El barómetro marca 719.—Buen tiempo.

CURIOSIDADES

Ladronas de cabelleras Existe en París una clase singular de ladronas que se dedican a robar trenzas de pelo a las mujeres y a las niñas.

Estas ladronas, porque generalmente son mujeres las que se dedican a semejante profesión, andan por los paseos y jardines públicos, donde juegan y corren por mañana y tarde centenares de niñas.

Esas mujeres de buena apariencia se aproximan a las niñas y las halagan riéndoles sus gracias, entablado conversación y dándoles dulces ó juguetes, y de repente, sacando de un bolso unas tijeras, les cortan las trenzas de un sólo tizetazo cuando las cogen entretenidas ó descuidadas. Otras van por las iglesias y arrojándose a la proximidad de alguna señora acompañada de niñas, ejecutan la misma operación cuando la mamá está abstraída en sus oraciones.

También hay hombres que se dedican a recorrer las casas de las mujeres galantes, y cuando están dormidas las despojan de sus cabellos.

La policía recibe diariamente muchas quejas de robos de esta índole, que alimentan un comercio muy productivo, pues algunas de estas cabelleras se pagan a precio de oro.

Los peluqueros franceses importan mucho cabello de China; pero de cualidad inferior: gruesos, desiguales y quebradizos. Las hermosas trenzas de las criaturas perisinas valen infinitamente mucho más.

CULTOS

Santo de mañana.—San Vicente, diácono y mártir; San Anastasio, monje y Santos Víctor y Vicente, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ildefonso, donde a las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. José del Pico, y por la tarde a las tres y media solemnemente se celebrará con asistencia del cabildo de señores curas párrocos, y a las cinco continúa la novena y será orador el P. Jiménez Campaña. En este día no se reservará su Divina Majestad, continuando la Vela toda la noche la Adoración Nocturna.

En Santa Bárbara día de retiro para el Apostolado de la O. acción por la mañana a las diez y por la tarde a las tres.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

LA BOLSA

GOTIZACIÓN OFICIAL DEL 21 DE ENERO DE 1901

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

últimos precios

Table with columns: Día 19, Día 21, Diferen.ª

4 0/0 interior

Série F de 50.000 p. 79 90 79 80 - 0 10

E 25.000 . . . 79 90 79 80 - 0 10

D 12.500 . . . 79 90 79 80 - 0 10

C 5.000 . . . 71 00 70 90 - 0 10

B 2.500 . . . 71 35 71 10 - 0 25

A 500 . . . 71 40 71 35 - 0 05

G y H 100 y 200 . . . 70 60

En diferentes séries 71 35 71 20 - 0 15

Fin mes . . . 70 95 70 85 - 0 10

Fin próximo . . .

4 0/0 exterior

Série F de 24.000 p. 77 45

E 12.000 . . .

D 6.000 . . .

C 4.000 . . .

B 2.000 . . .

A 1.000 . . .

G y H 100 y 200 . . .

En diferentes séries 77 60 77 35 - 0 25

Partidas de 50.000. Id. de 100.000 . . .

Fin mes . . .

Fin próximo . . .

4 0/0 amortizab.

Série E de 25.000 p. 70 55

D 12.500 . . . 79 60

C 5.000 . . . 79 60

B 2.500 . . . 79 60

A 500 . . . 79 60

En diferentes séries 70 50 79 80 + 0 30

Carps. provisionales

Série F de 50.000 p. 92 35 92 25 - 0 10

E de 25.000 . . . 92 20

D de 12.500 . . . 92 40 92 20 - 0 20

C de 5.000 . . . 92 45 92 25 - 0 20

B de 2.500 . . . 92 40 92 20 - 0 10

A de 500 . . . 92 45 92 30 - 0 15

En diferentes séries 92 45 92 30 - 0 15

Fin mes . . . 92 20

Fin próximo . . .

Tegares

Ob. 5 0/0 Adun. Id. hasta 10.000 pts. 103 10 103 10

Id. hasta 10.000 pts. 85 00 84 65 - 0 35

Id. hasta 10.000 pts. 70 70 70 55 - 0 15

Id. hasta 10.000 pts. 90 40 89 75 - 0 65

Id. hasta 10.000 pts. 72 25 72 00 - 0 25

Id. para pago exp. 85 00

Acciones B. España 500 00 499 50 - 0 50

Id. B. Hipotecario . . . 168 00 167 50 - 0 50

Cédulas Id. 5 0/0 . . . 104 20 104 50 + 0 30

Cédulas Id. 4

ESTÓMAGO

SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE

CON LA PRIMERA O SEGUNDA CAJA DEL

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller

Recomendado por todas las Eminencias Médicas en todos los casos de Hipoclorhidria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del estómago, Agrios, Inflamación de vientre, Agua de boca, Sólitos, etc., etc. Sorprenden sus resultados.

El que prueba por una sola vez este prodigioso medicamento, desecha todos los que tenga en tratamiento, por muy en uso que esté, porque su curación comprenderá que es verdaderamente eficaz, como con ninguna otra estomacal. El enfermo que su estómago no le admita más que leche, podrá comer sin inconveniente alguno, tomando después el QUEZARAL y digerirá perfectamente.

3 y 8 PESETAS CAJA

De venta: En todas las principales Farmacias y Droguerías de España

Depósito Central: Gran Farmacia Santo Domingo, Preciados, 35, Madrid

Recházese toda caja que no sea metálica para evitar falsificaciones

SERPENTINAS CONFETTI

y novedades para bailes, estalones, etc., de las mejores fábricas extranjeras.

Fiducia nota de precios al representante general en España, señor QUIROGA.

COLMENARES 3 Madrid
Horas de oficina: de 10 m. á 11.

Alambres y cerros eléctricos con aislamientos, artículos de caucho, gutta-percha, Perelli y C., y milán, semiciclo social y fábrica en Milán, con sucursal para la construcción de cables submarinos en España. Alambres y cables con aislamiento de caucho vulcanizado y por los demás sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alumbrado eléctrico por alta y baja tensión, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.

45 Años de éxito siempre creciente. No más canas AGUA RALLAS

Este agua sin rival prospectiva é inimitable se atribuye á los cabellos blancos y á la barba su color primitivo.

Producto inofensivo. Resultado garantizado.—Salles, Vila, 24, rus Furbico, París.

Enfermedades nerviosas

Curación cierta por el método de Jacobo Henry Howard, en sus obras "Les Maladies Nerveuses" y "Le Système Nerveux", en Post-Saint-Espriit (Francia).



INHALADOR "SOMMA"

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene concurren á tan funestos resultados. Los antiguos sistemas curativos eran inpotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la medicina ofrecían no pocos inconvenientes, y en muchos casos serios de darse á dosis tan refractarias, que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos, ó se elevaba la dosis, resultando, según la frase corriente, por el resultado de los ataques ocasionados por los trastornos de las reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusiva, por la vía respiratoria. El Inhalador "Somma", con privilegio de invención, consigue este resultado, llenando una necesidad de la Ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las substancias antiépticas y balsámicas, y allí destruyen todos los microorganismos que anidan en sus células. Así sucede en el asma, en los catarros crónicos, en los enfisemas pulmonares, en las hiperemias, anginas, laringitis simple, granulosas, ulcerosas, difterias, etc., etc. Al Inhalador "Somma" acompaña un antiéptico, sin perjuicio de que los Sres. Profesores puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro comparativos distintos, que el aparato lleva, las substancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El Inhalador, que tan importantes servicios viene á prestar á la Ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los Sres. Médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente.—De venta en las principales farmacias. Depósitos: F. Gayoso, Arrenal, 2; Rodríguez, Mayor, 23, y su autor, Carretas, 19, pral., Madrid.

presta inmensos beneficios en la tuberculosis, en las hiperemias, anginas, laringitis simple, etc., etc. Al Inhalador "Somma" acompaña un antiéptico, sin perjuicio de que los Sres. Profesores puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro comparativos distintos, que el aparato lleva, las substancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El Inhalador, que tan importantes servicios viene á prestar á la Ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los Sres. Médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente.—De venta en las principales farmacias. Depósitos: F. Gayoso, Arrenal, 2; Rodríguez, Mayor, 23, y su autor, Carretas, 19, pral., Madrid.

HARINA PLÁSTICA

Curar una enfermedad sin provocar otra ha sido y será la más difícil conquista de la Ciencia Médica.

GERKEN, con su notabilísima composición de la Harina Plástica, consiguió el gran desideratum: Curar sin dañar en lo más mínimo el organismo del paciente.

Si negar la eficacia de muchos preparados cuyos resultados obtenidos son incontestables, es también cierto que esos mismos preparados que triunfan en cierto ó determinado padecimiento, fueron en cambio la causa única y exclusiva de otras enfermedades de peor índole que la que curaron.

La Harina Plástica es una de las mayores conquistas obtenidas en el campo científico, toda vez que ni aun los hombres de ciencia oponen la menor resistencia en recomendarlo, por reconocer en su preparación productos completamente inofensivos, que no por eso dejan de tener un valor terapéutico cuyas virtudes se aprecian en la práctica.

La Harina Plástica es, por la naturaleza especial de sus componentes puramente vegetales é inofensivos, no sólo un preparado cuya eficacia se manifiesta rápidamente, sino que además es un gran protector de la existencia humana.

La Harina Plástica se recomienda especialmente para curar la tos y todas las molestias de garganta y vías respiratorias originadas por los resfriados.

Siendo su base un producto alimenticio ó más de pectoral, constituye un poderoso reconstituyente, y puede, por lo tanto, recomendarse á las personas débiles, raquíticas y convalecientes.

De un saber delicioso, la Harina Plástica posee cualidades especiales para la mucosa bucal y sistema dentario, oponiéndose á las fermentaciones y evitando la fetidez del aliento.

Los cantantes y oradores encontrarán el medicamento por excelencia para mantener la energía en la emisión de voz y el preservativo de afecciones catarrales.

La Harina Plástica es un alimento agradable y completo, perfectamente adaptado por los niños y los ancianos.

La original preparación de la Harina Plástica, de GERKEN, facilita su uso en todas partes, bien sea en viajes terrestres ó marítimos y en todas las edades.

CLARACION. Conviene tener bien presente que la Harina Plástica se usa tal cual se encuentra en los paquetes, para cuyo fin está completamente preparada, bastando, por lo tanto, colocarla sobre la lengua, donde se disolverá perfectamente con la segregación de la saliva, tragándose entonces.

Precio de cada paquete: seis reales.
De venta: Gayoso, Arrenal, 2, y principales farmacias y droguerías. En Barcelona: Rambal de las Flores, 4. Por mayor en las casas de costumbre.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social, MADRID, CALLE DE OROZAGA, NUM. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo....	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.....		43.598.510
TOTAL.....		55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios
Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1869, la suma de pesetas 93.150.043.

Seguros sobre la vida
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

¡¡MONTILLA EN MADRID!!

37--CRUZ--37
VINOS LEGITIMOS DE MONTILLA

CAMISAS y corbatas última novedad.—F. SELV.

Alicala, 45, Sucursal
Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA. — Se receta contra los fijos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de estómago, los vómitos, la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y cura todos los órganos. — El doctor HÉBERT LÉCHELLE, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de crisis nerviosas y hemorragias en la hematuria tuberculosa. Depósito central: Rue Saint-Hippolyte 183, en París.

Vinagre de Botot

Superior de TOSCA y Verdadero Agua de Botot. Solo Distinguido aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de París. 17, Rue de la Paix, París. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarse por las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos u otra forma de fácil cobro.

Se vende en Madrid: Sres. Hijos de J. G. Fort, Puerta del Sol, 2; Perfumeros Ingleses, Carrera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Pez 48

A la gran legión de enfermos nerviosos

El Antinervioso Howard es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar vómitos, hiperclorhidria, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis talor, etc. El enfermo que hace uso del Antinervioso Howard experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspensa el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan prontos y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizáase las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; el decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones, succede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á ejercer su actividad en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltos, siente más potente la fuerza de las ideas y el discurso agradable y fácil. A estas modificaciones, únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Por estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no para así; continúa persistente y progresiva hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso no halla su placer, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bolsistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard, á pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta: boticas y droguerías principales de España.—En Madrid: Garcia, Capellanes, 1. Alcañiz, Risgo, 20. A uerita, Real, 18. Barce ona: Formando VII, 7. Bilbao: Arce, 35. Burgos: Cía, 17. Badajoz: Santo Domingo, 39. Cáceres: Plaza, 7. Cádiz: Plaza de Isabel II, 2. Ciudad-Real: Toledo, 13. Córdoba: Paraiso, 10. Granada: Real, 23. Guadalupe: Mayor, 7. Huelva: San Jerónimo, 13. Huelva: Tetuan, 4. Jaén: Coso, 23. Jaca: Campoy. Lérida: Cármen, 26. Málaga: Granada, 42. Murcia: Plaza de San Bartolomé 10. Cartagena: Campos, 6. Pamplona: Nueva, 2. Oviedo: Sol, 1. Sevilla: Aranjuez, 2. San Sebastián: Bengochea, 5. Soría: Collado, 27. Valencia: Mercado, 70. Valladolid: Granjas, 33. Zaragoza: Coso 48. Depósito general y único para la venta en España: GUB. LERMO GARCIA, Capellanes, 1, Madrid

EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

Don Leopoldo Augusto de Cueto y Ortega

ENRIQUEZ DE LUNA Y PRADO
MARQUÉS DE VALMAR

EXSEÑADOR VITALICIO, SEÑADOR DEL REINO POR LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA, DECANO DE LOS MAYORDOMOS DE SU MAJESTAD, MINISTRO PLENIPOTENCIARIO DE PRIMERA CLASE Y CONSEJERO DE ESTADO (GUBIERNADO), INDIVIDUO DE NÚMERO DE LAS REALES ACADEMIAS ESPAÑOLA Y DE LA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, CABALLERO GRAN CRUZ DE CARLOS III, ISABEL LA CATÓLICA, SAN ESTANISLAO DE RUSIA, AGUILA ROJA DE PRUSIA Y DE CRISTO DE PORTUGAL, COMENDADOR DE LA LEGIÓN DE HONOR DE FRANCIA, DIL. BANNEREROS DE DINAMARCA, DE SAN MAURICIO Y SAN LÁZARO DE CERDEÑA, ETC., ETC.,

ha fallecido el día 20 del actual á las ocho y media de la noche,
después de recibir los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Presidente del Senado, Mayordomo Mayor de S. M.; Directores de las Reales Academias Española y de San Fernando; su Director Espiritual; su desconsolada esposa la excelentísima señora doña María del Amparo Cáceres de Cueto, Marquesa de Valmar; hijas doña Flavia y doña Jimena; hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes y testamentarios.

RUEGAN á sus amigos se dignen encomendarle á Dios, y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 22, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Cerrantes, 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad se ha dignado conceder 100 días de indulgencia, y los Excmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid, Alcalá y Obispo de Sión, 40, respectivamente, por el santo sacrificio de la Misa, rezar el Rosario ó ejercitar cualquier otro acto piadoso en sufragio del alma del difunto.

El duelo se despide en el cementerio.—Se publica el coche.—Por disposición del finado no se reparten esquelas ni se reciben coronas.

Los que no usan el Tónico, **¡HOMBRES DÉBILES! ¡MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES!** Los que lo usan á diario.

CURA DE LA DEBILIDAD

(ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariados de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estados exóticos y abusos, cefálicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías genitales, reblandecimiento de la médula, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos achacan su mal al sistema que más les molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer, á los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven el efecto y no la causa.

Ahora bien: ¿Qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender á los efectos se agotan la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas:

- En el HOMBRE: nerviosidad, impotencia sexual, pérdidas nocturnas en sueños ó á cualquier agitación, nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.
- En la MUJER: casi siempre esterilidad, histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas periódicas, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc.
- En los NIÑOS: encanijamiento, cabeza grande, vientro abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc.

La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el Tónico Koch, preferido de todos, enfermos y médicos. El Tónico Koch vivifica la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El Tónico Koch se vende á 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo, remitiéndolos en sellos ó libranza al Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, piso 1.º Madrid. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas.

Ibarra y compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

1-MAYOR-1
Tarifa B

SERVICIO PÚBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras.....	Ptas. 0-30
— cada cinco palabras más ó fracción.....	— 6-16
— una conferencia de tres minutos ó fracción.....	— 0-30
— cada copia suplementaria de despachos múltiples.....	— 0-10

SERVICIO DE ABONADOS (I)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras..... Ptas. 0-25

— cada 30 palabras más ó fracción..... Ptas. 0-20

SORDERA

ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS

EN 300 ENFERMOS 300 CURAS

CONTRASORDERA THOMPSON, 4 ptas. caja. Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º Prospecto adjunto. Consultas gratis y por carta de fuerza. Val correo por valor sellos ó libranza.

MAL DE ORINA

Mal de Cura Rápida SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de los estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cálculos urícolos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia, sucia con pesos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 pesetas. Calmantes instantáneos del dolor al orinar y de la retención.

Venta boticas buenas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º, MADRID

PROSPECTOS DE CURAS Y CONSULTAS GRATIS.— POR CARTA LOS DE FUERA

Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas en sellos ó libranza.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

Fabricación de hierro ordinario, homogéneo y ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usadas para el comercio y construcción

FABRICACION DE CHAPAS

Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 3 hasta 36 centímetros de alto

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios

FUNDICION DE COLUMNAS

Calderas para desplatación y otros usos

Grandes piezas hasta 20 toneladas